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Reflexão Unidade Didática Voleibol 11º G
“Trabalho duro, envolvência, aprendizagem...”

7 de Abril de 2022, 

Dou, assim, por finalizada a quarta unidade didática por mim lecionada e a última do 2º período. Desta forma, considero importante refletir sobre o ensino do Voleibol e sobre toda a minha experiência, dificuldades e progressos realizados nas últimas 30 aulas.    
Acho importante iniciar esta reflexão, referindo que sempre tive um interesse elevado por esta modalidade, inclusivo sendo uma modalidade que pratico regularmente com amigos e família nos tempos livres. Contudo, o meu conhecimento teórico da modalidade sempre foi muito reduzido, uma vez que, apesar da minha prática regular, o jogo nunca foi muito criterioso, sendo o objetivo apenas a diversão. 
Relativamente ao ensino da modalidade no 11º G, foi evidente, desde a aula de avaliação diagnóstica as elevadas dificuldades dos alunos na sustentação da bola, pelo que foram necessárias várias aulas de exercícios simples e cooperativos, tentando ir em busca da evolução dos alunos neste aspeto, possibilitando posteriormente um jogo mais fluido e dinâmico. 
Apesar da existência destas dificuldades notórias, foi visível a envolvência e vontade de trabalhar/aprender por parte dos alunos, resultando numa evolução notória e muito gratificante enquanto professor. 
No que ao ato de lecionar e à minha posição/papel enquanto professor concerne, através de várias reflexões das aulas, de conversas e discussões positivas com o professor cooperante e professores estagiários, fui aprimorando erros – nomeadamente na transmissão de feedbacks e nos tempos de transição. 
Em relação ao planeamento da unidade didática, realço a impossibilidade de concretização de todos os conteúdos propostos inicialmente, não atingindo a forma de jogo 4 contra 4 e não dando ênfase à intencionalidade tática, uma vez que a maioria dos exercícios seria em cooperação, retirando a intenção aos alunos de pontuarem. 
Relativamente ao último ponto, fico desiludido por não ter possibilitado a aprendizagem aos alunos deste comportamento mais cedo, verificando-se uma avaliação de um conteúdo que não estava consolidado e que poderia ter sido introduzido mais cedo, possibilitando melhores avaliações. 
Finalizo esta reflexão, realizando um paralelismo entre uma citação e o trabalho desenvolvido nesta unidade didática na turma do 11ºG. 

“O trabalho dura supera o talento quando o talento não trabalha duro”
Kevin Durant

Com esta citação e após todo o trabalho desenvolvido, estou cada vez mais convicto que podemos, não tendo os alunos ou atletas mais dotados, atingir o sucesso e a aprendizagem, trabalhando diariamente, procurando corrigir os erros, envolvendo os alunos, estando ativos, repetindo, motivando, sendo verdadeiramente Professor. 

Miguel Nunes Seabra
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